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Secciones:
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* Caso 1: Variacion de la presion de vapor con T

» Objetivos e introduccion

 Caso 2: Bebidas autocalentables: ;como
modificar problemas de cursos anteriores?

* Caso 3: Termoquimica y calderas de condensacion
 Caso 4: Experiencia / cuestionario de 1 minuto

» Resultados (en cada caso) y reflexiones finales




Algunos objetivos de los
problemas generados:

}_‘ )\ }_. » Favorecer proceso de ensenanza-aprendizaje
= * Promover la motivacion (alumnos y profesores)

B o_<c " @

Q% 'Q Y « Compensar vision distorsionada de la ciencia

\?Ol@ >*\ * Promover la interdisciplinariedad
)=

* Facilitar herramientas educativas (ECTS, eval. continua...)

-

» Facilitar la adquisicion de competencias
>~ >: (especificas y transversales)
* Favorecer el pensamiento critico
* Detectar errores conceptuales/concepciones alternativas

« Colaborar en la formacion ciudadana (C-T-S-A)

Caracteristicas de los problemas (casos 1 a 3)

» Se emplea <5 min en clases aisladas

e Grupos de 3 alumnos. Valor actual: entre 0,6 y 1,0 % de la nota.

e Tienen ~ 1 mes para entregarlo

* Deben buscar los datos (pesos atomicos, entalpias, composiciones...)
* El resultado es abierto

e Se dan por escrito normas generales

- Se valorara la claridad expositiva y la presentacion (orden,
correccion en la preparacion de tablas y dibujos, y edicion por
ordenador)

- Deben indicarse de forma clara los resultados obtenidos, con
unidades adecuadas y con cuidado en el uso de las cifras
significativas

- Debe prestarse especial cuidado en la correcta citacion de referencias
bibliograficas y paginas web consultadas

- Se sugiere consultar las dudas al profesor




Caso 1: Variacion de la presion de vapor con T

Presiones de vapor saturado para productos quimicos comunes, en funcion de la temperatura:
Temperatura (°C)

Chemical 0] 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
jAceraldebyde 444 3 5493 6746 8119 997.5 1.201,9 | 1.440,0 | 1.715,8 | 2.033,7 | 2.398,6 | 2.815,5
cetic acid 4,4 6,2 8,6 1,7 15,8 21,1 7.9 36,5 47,1 60,5 76,9
eetic anhydride 1,1 1,6 2.4 3,5 5.0 7.0 2.7 13,2 17,7 23,6 30,9
Wcetons 93,9 121,3 155,0 196,1 246,0 306,0 3775 462 ,2 561,% &678,3 B13,7
[Benzaldebyde 0,1 0,2 0,3 0,5 0.8 1.2 1,8 Z,5 3.5 4.9 6,7
[Benzens 15,0 46,3 60,6 73,3 100,17 126,8 159,0 197 .6 2436 297.9 361,56
[Eromine 80,5 1071 140,0 180,3 228.9 286,9 355.2 4349 5271 632,.8 753,1 v
[Butyibenzene 0.2 0,3 0,4 0,7 1.0 1,4 2,0 2.7 3.8 5.1 6.8 A
Butyric acid 0,1 0,2 0.3 0,5 0.7 1.1 1.6 2.3 1.3 4.6 6,4 P
ICarbon disulfide 169.2 212.1 263.5 24,6 396,7 481,12 579.5 &93,2 8240 973,6 1.143,7 | O
iCarbon tetrachloride 44.7 58.3 75,3 96,1 121,5 152,2 189.0 2321.8 284 4 345,0 4156 |U

q iChloroform 75,1 98,6 1277 163,5 206,8 258,9 320,8 393.8 479,2 578.4 692.8 |R
i yelohexans 29,2 40,0 54,0 7,6 93.6 120,5 153.3 1927 239.4 94,5 358.8
ichloromethana 192.8 243.8 305,5 3796 4680 5727 6957 #39.5 1.006.5 | 1.199.5 | 1.421.1 [P
Diethyl ether 147.8 311.7 3B8,5 479.9 587.8 7143 B61.7 ]1.032.3 [ 9.228.4 | 1.450.6 | 1.702.7 |R
1,4 Dioxane 12,3 16,6 Y i B | 9.4 38.5 45,8 63,9 81.3 102.5 128.2 159.1 E
[Ethanol 15,9 2.5 31,4 43,2 58,7 78,9 104, 7 137.6 178.9 30,5 94,4 |5
[Ethyl acetate 32,6 43,8 58,0 76,0 98,4 126,2 160,1 .2 250,6 09,7 e |S
Ethylene glycol 0,0 0,0 0.0 0,0 0,1 0,1 0,2 0,2 0.4 0,6 0,8 u
[Formic acid 14,1 19.5 26,2 34,6 448 57.1 71.8 89.0 108.9 131.8 157,9 |R
[Glycernl 0,0 0.0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 E
Hexane 50,5 78,5 101,0 1284 181.7 201,7 249.5 106.0 372,5 450,27 540, 4
lsobutyl alcohol 1,7 2.7 4,2 6,4 9.5 13,8 19,8 7.8 38,5 52,6 70,8 1
sopropancl 9.6 14,2 20,6 29,4 41,2 57,0 77,6 104,3 138,5 161,8 235,9 |N
pMethanol 40,3 55,0 74,1 98,7 130,0 169,4 18,6 279,5 354,3 445,4 555,4
pMethyl acrylic acid 0,2 0,3 0,4 0,6 0.9 1.3 1,9 27 3B 5,2 7.2 M
prethyl isobutyl ketone 5,4 7.6 10,6 14,6 19.7 26,2 34,5 45,0 57,9 73,7 93,1 B
Fhenol 0,0 0,1 0,1 0,2 0.3 0.5 0.7 1,1 1.6 z.3 3.3 A
Fhosphorous trichlonide 47,0 L 78,8 100,4 126,8 158, 7 197.0 241.5 96,4 159,6 4313,4 R
Blyrene 1,5 2,2 3.1 4,4 6,0 8,2 11,0 14,5 19.1 24,7 11,8
[Tetrachloroethylene 5,6 7.7 10,5 14,2 18.8 24,8 32,2 41,4 52,8 56,7 83,5
[Tetrachloromethane 44,7 58,3 73,3 6,1 121,5 152,2 1890 232.8 84,4 345,0 415,86
[Thionyl chloride 47,3 61,3 78,7 99,9 1258 157,11 1946 239.2 92,0 353,9 426,21
[Toluene 9.0 12,3 16,6 2z 29,1 38,0 48,9 6,4 78,9 98,8 122.8

‘ [Trichloromethane 80,1 103,6 132,7 168, 1 210,9 262,2 3231.,3 3954 480,0 578,5 692,6
[Water 65,1 B.7 12,3 17.0 13 .4 n.7 42,4 56,1 73.7 85,8 123,3
- Xylene 2,2 3,1 4.3 6.0 8,2 11,1 14,7 19,4 15,1 32,5 41,5
jo- Xylene 2.4 3.4 4.7 6.5 8.8 11,8 15,7 20.5 26,7 34,2 41,6

Se pide:

1. Senalar nombre de la sustancia en inglés (tabla) y en espafol), su
formula (molecular y desarrollada) y, brevemente, alguna
caracteristica, curiosidad, reaccion quimica de interés y/o aplicacion.

2. Recoger en una tabla, incluyendo encabezamiento, nombre de
propiedades y unidades adecuadas, los valores de temperatura (en °C y
K) y la correspondiente p, (en bar, atm y mm Hg) (cuidado con el
namero de cifras significativas).

3. Representar en una gréafica la p, (atm) en funcion de T (°C).
4. Razonar si a partir de esos datos se pueden obtener los valores de

punto de ebullicion normal y punto de fusién normal. De ser factible,
indicarlos, en °C.




5. Razonar si a partir de esos datos se puede obtener el calor de
vaporizacion de la sustancia y, de ser asi, expresarlo en kJ/mol.

6. En alguna fuente bibliografica (por ejemplo CRC Handbook of
Chemistry and Physics), buscar los valores solicitados en los epigrafes 4 y
5, comentando si coinciden o no con los calculados.

7. Justificar si la sustancia elegida es de las de mayor o menor
volatilidad. ;Se interpreta razonablemente por sus fuerzas

intermoleculares?

8. Indicar si se ofrecen por duplicado los datos del cloroformo. De ser
asi, discutir si son iguales.

9. Comentar observaciones sobre algunos aspectos del trabajo.

Los alumnos entregan el trabajo...
... Y los hay excelentes

3. En el siguiente apartado haremos la gréfica de presion de vapor del
sulfuro de carbono en funcién de la temperatura.

Temperatura Temperatura FPresion ae Fresion ae rresiun uc

(°c)

(K)

vapor (bar)  vapor (atm)  vapor (mm
de H

0 273 0,1692 0,167 126,92
5 278 0,2121 0,209 158,84 3
10 283 0,2635 0,260 197,60 -E- 1+
15 288 0,3246 0,320 243,20 20 :
20 293 0,3967 0,392 297,92 i v
25 298 0,4812 0,475 361 I iu,a 1 =
30 303 0,5795 0,572 434,72 [ Eoa P
35 308 0,6932 0,684 519,84 | i e
40 313 0,824 0,813 617,88 a02 - o
45 318 0,9763 0,964 732,64 | ol —
50 323 1,1437 1,129 858,04 5 % =
Temperatura {20}
PRESION DE VAPOR DEL BENZALDEHIDO EN
FUNCION DE LA TEMPERATURA
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- Nombre en ingles: Isopropanol

Nombre en esg H op

Farmula molecular: C;H;0

=
- Formula desarrallada: H H H . i
| | | g
H—C—C—C—H ,‘;!a»”;; s
Temperajlira Temperat&. esion Presion Presidn e I I | é_"'(’l-  :
(L (Kelvin) (Mbar) (mmHg) | (atm) - Geometria: H OH H \ \
ac\N— |273 32,6 24,0 3,2x107 : =
p
5, 278 43,8 32,8 4,3x10°
H
10 283 58,0 43,5 5,7 x10™ . .
i o
15 288 76,0 57,0 7,5x10* ¢ -
®
20 293 93,4 73,8 9,7 x10” - g s -
=® WA ) P (W >C<TE5 >w

- ‘_@\ -

2 298 126,2 94,6 12,4 x10”
39 '303 160,1 120,0 15,7 x10° < ; @ o
35 308 210,1 157,5 20,7 x10™ 4

Rayprearnde asl, awediacke avbibudy, olocce, Ll dvspeapecad

40 313 250,6 187,9 24,7 x10*
45 318 309,7 232,2 30,5 x10~ i
] - Usos de interés: El isopropancl se utiliza en las industrias de tintes yEmices, electronica,
50 323 379,6 284,7 37,4x10 o S s s Bl g P(; i
activos y en la preparacion de iplermedios o ingredientes farmaceuticos.
3TEGs extraldos de fuentes vegetales y en Tos pT0CEsos BolORIcos dasicos
pars 1a produccién dei_rme_d’ifvs e ingredientes farmacéuticos actives. El
Asimismo el isopropanol es un irmtante & Ta piel, Ios oJos, las mucosas, yla
parte alta de |as vias respiratorias.
Y sdesd”
s dasstés d Aol 7 2
owiltn d2 2
V2T

[ETANAL | ittt

—_— = v

(] [cjum [110) 0 (283) | (20) 0 {293) | (25) 0 (295) | (30)o (303) | (40) o (313) | (50) o (333] |

e 1 04823 o676  |0997s | 12019 |1a400 | 20337 | 2815
o 20 40 60 80 100 120 140 160 ] |
E | 333253 |s059931 |7amises | 9015019 | 1080.0921 | 15254051 | 21118051 |

& /el ; ﬁ‘\ P i 1 el L] [0aass Toesss  [oseis |1 |1l [zgom |27
8) (Bune Vol Lo f{rL\!u
Mediante los datos que d hallar la Ipfa de vaporizacién debido a que N
tenemos las temperaturas y las presiones en cada momento, por lo tanto mediante la
ecuacion de Clausius-Clayperon el dato

1)59C 1,58.10°atm 10 2C$2,36.10" atm ) Fity ol T ETANAL
r Vl“ bapanieg e

L (Po/Po)= (BHvap/R)* (/- 1/t) 7
@uap: (8.31* Ln (1.58/2.36))/(1/278- 1/283) f
@-IvaFSZ.d-B Kifmol

6) Segln los datos consultados en algunos libros de quimica, pudimos ver:

Punto de ebullicién normal: 139°C \:' q

Punto de fusién normal: -738C

1
Entalpia de vapomacinn@ 1 = UMJ L

Comparando los caleulos obtenidos del punto de
ebullicién y la entalpia de vaporizacion con los datos

ue proporci los libros, pod notar que

nuestros resultados no se alejan mucho, por ejemplo

la gra’ﬁr,a de interpolacién del punto de *ulilclbn esun
jemplo de esa p de Itad

(e fH":’"r"
o pesib A e
o b ateda A Aegtintia, ‘
JeA=lle ety Ifi'—)l i s stk "‘"’?f'-

q.‘,

dode o4 ol wéjj
z?....,'q"‘u\ e lq(‘ll"“lﬂla&v\;




Algunas respuestas:
» Faltas de ortografia: “q pasa d un liquido”

* Presentacion: sin subindices, ecuaciones copiadas, “huyen” de ecuaciones
quimicas, no ponen unidades o se ponen mal (Kj)

* Confusion elemento/compuesto
* Detalles curiosos:
- indican que lo hicieron con programa Paint, pero esta sacado de Internet
- copian de Internet molécula de agua “preciosa”, pero con angulo de 45°
- confunden subindices y superindices en O.A. / O.H.
* Dificultades con cifras significativas / temor al redondeo:
- Cambian en la misma tabla
- 0,1071 bar = 80,3361 mm Hg = 0.10569 atm
- 47 mbar = 35,2528991 mm hg = 0,04638539 atm
2 208C=8973 I8 K
- AH,,, PCl; =32607,72147 J/mol
* Suelen “huir” de comparaciones de valores y eluden la discusion:
- “Se alejan los valores” pero no dicen los que son

“Si se puede obtener la T, (pero no la calculan)

* Se calcula punto de fusién (alguno pone 1 °C menos de lo dado en fuentes y
otros por Clausius-Clapeyron)

* “Para el alcohol 1sobutilico, como su densidad es parecida a la del agua, su T,
serd de unos 100 °C” (es 108 °C)... jy no se dice mas!

* AH,,, (agua) = 44,5 kJ/mol; ven dato 25,76 kJ/mol y no comentan
* AH , <0, jhasta de la fuente de datos!

vap

29 ¢¢

* Detallan poco: “Sustituimos valores, despejamos y...” “se toman datos de la
tabla y se obtiene...” “resolviendo adecuadamente...”. Ponen ecuacion y dicen “a
partir de ella se podria obtener...”

* “Con los datos de la tabla no se puede calcular, porque no disponemos de datos
de p a 1 atm y podriamos hacer aproximaciones incorrectas”

* “No se puede calcular, porque esta fuera de la grafica”
* “Mirando en la tabla, estd entre 20 y 25 °C, en unos 20,4 °C”

* En el apartado 8 se volvera a analizar esta cuestion mas a fondo (pero ese
apartado queda vacio)

* La temperatura de ebullicion se alcanza cuando p, es 1 atm




Justificacion de la volatilidad de la sustancia (comparando valores)

* El metanol tiene tres puentes de hidrogeno en cada enlace C-H, ademas de
otro en el O-H

» El CCl, es poco volatil porque sus cuatro enlaces sigma son relativamente
fuertes

 El estireno (otros con el tetracloroetileno) tiene fuerzas intermoleculares
débiles y se evapora facilmente, jpero es de las sustancias con menor

volatilidad de la tabla!

* En el acetaldehido las fuerzas intermoleculares dipolo-dipolo son muy
intensas y por eso es muy volatil

e Interacciones London = alta volatilidad

Discusion sobre la duplicidad de datos del cloroformo

Presiones de vapor saturado para productos quimicos comunes, en funcién de la temperatura:

Temperatura {°C)

Chemical 0 5 10 15 20 25 30 35 40 ] 45 l ﬂJ F:
Lo = Pl o S Wi el i e Aol o
320,8 | 393,8 | 479.2 | 578, 1' ea:_3—1F
5,4 480,0 |
L}

o
B | 258,9 8,4
| 5725 T 692.6 | [}
— L J——— 1

* Por posible adulteracion del cloroformo (ejemplo: deuterocloroformo)

98,6 | 127,7 | 163,5

hloroform 75,1

1 1

[ 2o, [

| 2109 | 262,2 | 3233
i - T - - i -

206
=1

hloromethane

1
|

41l =1
3 |

80,1 103,6 | 1327 | 168.1
e " - T -

PE—— L3 -

* Puede que en la obtencion de cloroformo no se obtenga triclorometano puro y queden
restos de otros componentes. A medida que aumenta la temperatura en el vapor
predominara la sustancia més volatil (triclorometano) y por eso las presiones de vapor de
ambas sustancias tienden a ser iguales

* Los datos son muy similares, apreciandose como mucho una diferencia de 5 atm
* El triclorometano es CHCI; puro y el cloroformo es su disolucion con otras sustancias

* Tienen la misma férmula molecular por lo que sus valores son aproximadamente iguales
y al elevar la temperatura tienden a igualarse las presiones de vapor

* Unos pueden ser experimentales y otros tedricos
e Las del cloroformo se han debido medir en un sitio a mayor altura que el nivel del mar

* El cloroformo se descompone lentamente por combinacidon con oxigeno y luz y es volatil,
al medir la p, quedan menos moléculas en el liquido y asi menos p,, como ofrece la tabla

e Se comprueba, como vimos en clase, que el vapor en equilibrio con una disolucion de dos
liquidos esta enriquecido del componente mas volatil




* Detalles “curiosos” en caracteristicas/aplicaciones y comentarios/observaciones:

El hexano se emplea como disolvente en la industria del calzado

... es soluble en disolventes orgénicos como el agua

- ... “provoca irritacion, dificultad respiratoria, trastornos en el higado™...

... color claro e inmiscible en agua
- Cloroformo: liquido de olor agradable
- La temperatura de ebullicion se alcanza cuando p, es 1 atm

- EICS, en presencia de sosa y celulosa forma xantogenatos solubles que pasan por
inyectores y luego precipitan

- Esuno de los compuestos de partida en la sintesis de tetratiofulvalenos

- La acetona se encuentra naturalmente en el medio ambiente

- Esun liquido totalmente miscible (no dicen en qué)

- La funcion mas importante de los butiratos es la de agente antineoplastico

- El “acetato de etileno” tiene ventajas e inconvenientes para los intereses de la
sociedad

 Casi nadie pone fuentes: “de pagina web” (sin indicarla),
no concuerda los datos con la bibliografia puesta ...

&

* Ejemplos de citas:
CHEMISTRY
- CRC Handbook of C and P 1id
PHYSICS

- Metanol guia 19 (pdf) Babtorin-Chiet
90™

- Apuntes de clase FOITION

- Wikipedia.es

http://books.google.es/books?1d=AerQzzY2ploC&pg=PA401&lpg=PA401&dq=

presion+de+vapor+del+cloroformo&source=bl&ots=1Z0nmJRRNf&sig=zn X X1y
[D3gtoyM25xsPPzQz0O 9s&hl=es&sa=X&ei=DL1dUd73FJSRhQfy7IHQAg&v
ed=0CD4Q6AEwAw#v=onepage&q=presion%20de%20vapor%20del%20clorof
ormo&f=false

- “Se consultaron distintos foros / en Youtube / paginas de interés quimico”




* Comentad brevemente el video que aparece en la direccion Web del final, y su
justificacion desde el punto de vista de la variacion de la p, del agua con la T.
Algln aspecto a comentar podria ser: resumen de lo mostrado, resultados,
explicacion, reproduccion del experimento por el grupo, comentarios
adicionales... Ademas, se sugiere discutir si tiene alguna relacion el efecto
observado con la ley de Henry.
http://www.youtube.com/watch?v=ILWP1cgXKI

Yl]ll Tlll]ﬂ = Q Subir video

a Experimento sobre Presién Atmosférica
R | _ i de Cyberbloggero
57 948 DESTACADOS

- PROCESO DE EVAPORACION
m Presion de Vapor y Ebullicién.AVI

Ebullicion a presion reducida RN ! LOEO QUE EXPLOTA EN EL VACIO

- Alguno razona con grafica p, vs. T, relacionan con olla a presion y variacion punto
ebullicion con altura (Rocky Mountains at 10 000 ft)

- Pero casi ninguno razona con esa grafica

- Suelen definir los aspectos “sin mojarse”

- Algunos hacen fotos preciosas, pero lo justifican por la Ley de Henry
- “Al bajar p disminuye la cantidad de agua disuelta y se evapora”

- Mezclan ebullicion con ley de Henry. Muchos lo explican por esta ley.

- El punto de ebullicion baja al disminuir p porque a més p hay mas atracciones
intermoleculares y a menos p las atracciones son menores y tienden a pasar de estado liquido
a gas con mas facilidad

- De la ley de Boyle-Mariotte (p-V=n-R-T) concluimos que la temperatura de ebullicion es
directamente proporcional a la p

- Por la ley de Gay-Lussac en la que p y T son directamente proporcionales: V/T =K
- A p menor de 1 atm aumenta la p, y con ello la volatilidad del agua

- La disminucién de energia interna queda compensada con la variacion positiva del trabajo
del sistema por descenso de p provocado por el aumento de V del sistema

- Si el ser humano viviera en condiciones de p mucho diferentes a las de la Tierra
(suponiendo que siguiera vivo) gran cantidad de cosas que hacemos cominmente, como
preparar la comida, cambiarian en gran medida, pues probablemente tardariamos mucho
menos, 0 mucho mas, en poder cocer los alimentos




Analisis final de la tarea
(recomendado el protocolo GOAL)

Pensando que podria ser de utilidad, se recoge aqui la traduccion del documento
(protocolo GOAL) que la profesora Maria T. Oliver-Hoyo ofrece a sus alumnos
de Quimica de la North Carolina State University, bajo el titulo de Problem
Solving Steps. El nombre del protocolo hace referencia a los pasos que se
recomiendan (en inglés): gather (recopilar), organize (organizar), analize
(analizar) y learn (aprender).

Para problemas complejos, quiza necesites aplicar estos cuatro pasos del proceso
GOAL a “subproblemas”. Para problemas muy sencillos quiza no necesites usar
este protocolo. Pero cuando estés afrontando la resolucion de un problema y no
sepas como avanzar, puede serte de utilidad.

e Gather information. Recopila la informacion.

Lo primero que hay que hacer cuando se aborda un problema es comprenderlo. Para ello,
lee detalladamente el enunciado, buscando frases/términos clave, como “reacciona’” o
“produce”. ;Qué informacion se da? ;Qué es exactamente lo que se pregunta? No olvides
recopilar informacion de tu propia experiencia y sentido comun. ;Qué seria una solucion
razonable? ;Qué unidades cabe esperar para el resultado? ;Hay algun caso limitante que
se tiene que considerar? Asegurate también de que analizas con cuidado cualquier dibujo o
esquema que acompaiie al problema.

e Organize your approach. Organiza tu aproximacion.

Una vez que tienes realmente una buena idea de como es el problema, necesitas pensar
sobre qué hacer a continuacion. ¢ Has visto antes ese tipo de cuestion? Si se clasifica un
problema es mas facil plantear un plan para resolverlo. Casi siempre, deberias hacer un
dibujo o esquema rapido de la situacion. Marca lo importante. Indica los valores
conocidos, en una tabla o directamente en el esquema. Una vez que has hecho esto y
tienes un “plan de ataque”, es el momento del siguiente paso.

e Analyze the problem. Analiza el problema.

Dado que ya has clasificado el problema, no deberia ser demasiado dificil seleccionar las
ecuaciones que se refieren a la situacion. Usa el algebra para resolver las incognitas
correspondientes. Emplea los valores adecuados en las ecuaciones, calcula el resultado, y
redondea con el numero adecuado de cifras significativas.

e Learn from your efforts. Aprende de tus esfuerzos.

Esta es, realmente, la parte mas importante. Analiza tu respuesta numérica. ;Se
cumplieron tus expectativas del primer paso? La forma algebraica del resultado, antes de
trabajar con numeros ;tiene sentido? Piensa sobre el problema y compdaralo con otros que
hayas resuelto. {En qué es similar? ;En qué puntos criticos difieren? ;Por qué se pidio
este problema? Deberias haber aprendido algo resolviéndolo. ;Puedes valorar qué es lo
que has aprendido?




Al menos en algun caso, como en el sugerido en esta tarea, seria conveniente reflejar los pasos
seguidos en la resolucién de un problema, con el protocolo GOAL.:

* Gather information. Recopila la informacion.
* ;Qué es lo que se pregunta?
* [dentifica las cantidades conocidas y desconocidas.
* Predice un intervalo razonable para la respuesta, basado en tu conocimiento y el sentido comun.
* Busca frases “clave” como “reacciona” o “produce” para indicios sobre principios quimicos
relevantes.
* Organize your approach. Organiza tu aproximacion.
¢ Clasifica el problema de acuerdo a algunos principios quimicos que se deben aplicar para su
resolucion (por ejemplo, la ley de conservacion de la masa).
* Describe como lo resolveras.
e Dibuja un diagrama indicando las variables asignadas en el primer paso.
* Analyze the problem. Analiza el problema.
* [dentifica y escribe las ecuaciones fundamentales relevantes (expresa los principios en forma de
ecuacion).
* Resuelve para hallar las variables desconocidas en funcion de las conocidas. Esto puede requerir
manipular y combinar varias ecuaciones.
* Sustituye valores conocidos, calcula una respuesta numérica, y redondea su valor con el numero de
cifras significativas acorde a la precision de los datos de partida.
e Learn from your efforts. Aprende de tus esfuerzos.
* ;Larespuesta concuerda con lo predicho en el primer paso?
* ;Son correctas las unidades?
* ;Qué mas puedes aprender de este problema?
¢ /De qué manera es parecido o no, este problema, a otros que has hecho?
¢ ;Por qué se pidio resolver este problema?

Sefialar el procedimiento seguido para realizar la tarea: asignacion de
funciones en el grupo, fechas de reuniones del grupo y con el profesor, u otros
aspectos que se consideren de interés para reflejar el trabajo realizado.

* Algunos no lo hacen

* “No hemos podido resolver numéricamente el problema, pero el ejercicio nos ha dado
qué pensar y creemos que hemos aprendido a razonar mejor sobre la presién de vapor”

* Un grupo que no siguié el protocolo e hizo casi todo mal: “Nos ha gustado la actividad
por haber aprendido a emplear la estrategia GOAL que se nos facilito, siendo un buen
método de resolucion de problemas y que nos sera util en otros &mbitos académicos”

* Detalles de fechas y reuniones: hemos tenido suerte que A y B viven cerca (o vivimos
lejos), varios detallan hasta los minutos y otros el “reparto” de ejercicios

* Unos que hacen casi todo mal: “No nos ha sido facil, pero el esfuerzo ha merecido la
pena para aprender y recordar cosas basicas”

* Lo que determine el éxito o fracaso de esta tarea es la eficiencia de un trabajo en equipo
con una organizacion solida

* Ha sido un trabajo distinto a lo que estamos acostumbrados, entretenido y de gran ayuda
para entender ciertos aspectos estudiados en la asignatura




Caso 2: Bebidas autocalentables:

¢ Como modificar problemas de cursos anteriores?

a. Describe el recipiente y la reaccion

b. Sugiere coémo se conocen masas.

producto (g) que se puede formar.

quimica.

c. Calcula los moles de reactivos, reactivo (g) en exceso y

d. Busca (varias referencias) los AJH® y preséntalos en una tabla.

e. Calcula el calor (kJ) desprendido tedricamente .

f. Recoge en una tabla la temperatura inicial y las finales (tedrica, fabricante y
experimental). Datos C, (cal/g-°C ): agua (1,0), Ca(OH), (0,28) y hojalata (0,12).

g. Compara los distintos valores de Tg, ;-
h. Razona las aproximaciones realizadas.

i. Discute ventajas e inconvenientes de los envases y propon mejoras. Destaca,

entre otros aspectos, cuestiones econémicas y ambientales.

j. Comentarios adicionales (posibilidad de enfriar bebidas, instrucciones,

informacioén complementaria...).

CaO (s) + H,O (I) = Ca(OH),

Tapade hojalata

€ Aro de polipropilena

Recipiente de hojalata

<——— Bebida
: Recubrimiento de
X paliestirenc expandide
yctigueta
«——— 30

Fieltro con corte on cruz

Lamina de aluminio

— Agua celoreada

§ L {azoleta(con pistonen el

centro] de polipropileno

Tapade hojalata




Moles CaO = 60,00 g / 56,08 g/mol = 1,07 mol (reactivo limitante).
Moles H,0O = 23,00 g / 18,02 g/mol = 1,28 mol (reactivo en exceso).
Hay exceso de 0,21 mol de agua, que suponen 3,78 g, y se podran formar (si

rendimiento del 100%): 1,07 - 74,10 g/mol = 79,29 g Ca(OH),

AH® a298 Ky 1,00 atm, en kJ/mol
Sustancia Fuente 1 Fuente 2 Fuente 3
CaO(s) -635,09 -635 -635,09
H,0(1) -285,83 -286 -285,8
Ca(OH),(s) 985,14 987 -986,09

AH°=-985,14 + 635,09 + 285,83 = -64,22 kJ/mol

1,07 mol - 64,22 kJ/mol = 68,72 kJ = 16,42-103cal

Q=m-C-AT

16,42-103 cal =[ (3,78 g + 206,20 g) - 1,00 cal/g-°C +
TA(5/9. 2000920, 28 Cakigel ) (1 0055 60p%- 082" caligiC ) AT
De donde AT = 16424,5 cal / 231,18 cal/°C = 67,2 °C
e 22 S VAT

Procedimiento Temperatura final (°C)
Experimental 62,8
Segtin fabricante 6245
Calculado (tedrico) 89,7




Algunas respuestas:

* “Al disolverse la cal en agua genera mucho calor”
* “El bote lleva un boton que al presionarlo...”
* Copian dibujo para ilustrarlo sin incluir fuente o de otra bebida (CaCl,)

* A veces se “inventan” los datos (redondeando otros) y sin indicar fuente (o
“handbook” y “otra fuente”)

* Datos de A(H® Ca(OH), (kJ/mol): -352 y -989,2. Eligen el primero (ya todo mal)
* A pesar de verlo en tablas, ponen Kj

* Muchos consideran la masa inicial del agua, no la sobrante

* Se “inventan” la temperatura inicial y final en clase

* “Al esperar tres minutos se perdi6 algo de calor y por eso no coinciden las
temperaturas”

* “La temperatura alcanzada fue mayor de lo indicado por el fabricante. Se podria
deber a que usted guardaba el café en su bolsillo”

* Desventajas: “no permite elegir como queremos de dulce el café”, “puede asustar
a la gente al llevar productos quimicos”...

Modificacion del
problema (aparte de

HOW IT WORKS "
cambiar datos) L

The chemistry

Criteria for Heating Systems

The graphic below shows the r negotishle critena for an of If-heating system

that meets all of these criteria folloves

SAFETO USE
m HIGH PERFORMANCE

RECYCLABLE

How it Works

SEEMORE >




En la direccion http://heatgenie.com/ se informa de un metodo novedoso para
el calentamiento de bebidas. Se basa en una reaccion quimica del tipo de
algunas tratadas en el tema 3. Se pide:

a.- Analizar de forma critica la informacion que se incluye en dicha direccion (ventajas
del nuevo método, realizacién prdctica...).

El auto-calentador “heatgenie” permite disfrutar de una bebida caliente en menos de
dos minutos gracias a su innovadora tecnologia que permite el paso del calor de una
reaccion a través de un material conductor que ademas evita el contacto de la bebida
con las sustancias reaccionantes. El funcionamiento es simple. El consumidor presiona en
la parte inferior un recipiente que contiene agua con colorante amarillo para que se vea
que ha pasado toda a reaccionar con el aluminio y la silice. El productor ha encontrado
un modo de llevar a cabo la oxidacion de forma controlada para que se genere calor.

b.- Escribir ajustada, senalando el estado de agregacion de cada sustancia, la reaccién
quimica que tiene lugar, indicando de qué tipo es.

4 Al , + 3510, — 2 Al,O; (, +3Si
Hallamos la energia desprendida en |la reaccion para saber de si exo o endotérmica:

Sustancia | AH ; (kJ/mol) i TR D . i e
SiO, 2910.86 AH Zab AH®; (productas) ZH&H s (veactivos)
Al 0 ¥
! 0 AH, = 2x(—1676) — 3x(~910,85) = —619,42
Al,O, -1676 mal

Reaccion redox. El aluminio se oxida (de n° oxid. 0 a +3) y el silicio se reduce de +4 a 0.

c.- Determinar un ejemplo de cantidades de reactivos necesarios para que esta reacciéon
genere el mismo calor que la del ejercicio anterior.

La cantidad de calor desprendida por la reaccién del ejercicio anterior es: 70,1505 kJ.
Para conseguir que nuestra reaccion produzca ese calor debemos tener los siguientes
moles:

70,15055F

619,42 %
Mo

= 1,113 molss

Por tanto, debemos multiplicar todos los coeficientes
estequiométricos de la reaccioén por 0,113.

26,98 g de aluminio
0,113x4 meolerde alminiax 5 = 12,195 g de aluminic
AT T e

5808 g de didxido de stliclo

011323 smeles-dedidside-denilisiay
imelda didxidoda rilicle

=|19,69 g de didxido de silicio Se agradece labor de:

Laura Crespo Bartolomé

Son unos 32 g frente a los 88 g del método de la cal. S eSO Ramag

Ruth Garcia Calle




Algunas respuestas

* No esta comercializado ni patentado

e Un grupo puso (y justifico) el diagrama de Ellingham

e “Un inconveniente es encontrar en la naturaleza Al aislado”

» “El Al es el metal mas comun en la corteza terrestre y la silice es

también comun”

e “El Al es el metal mas abundante de la Tierra”

* La fuente de calor es reciclable
» Se demuestra que es posible
e Varios ponen de reaccion global:

4 Al(s) +3 0,(s 6 g) =2 2 ALO4(s)
[ .a masas de Al y Si0, necesarias se calculan con dificultad

Analizar criticamente (fuente, otros recursos con el
mismo tema, implicaciones cientificas, diferencias
con los casos previos...) la informacion aportada
en http://tinyurl.com/c4z43z2
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Can't boil an egg? Russian scientists create
a CARTON that'll help you make the perfect
one in two minutes without water

« It contains layers of chemicals that produce heat when activated

« The egg sits inside and is ready to eat in half the time it takes in water
By SEAN POULTER

PUBLISHED: 12:40 GMT, 3 December 2012 | UPDATED: 00:39 GMT, 4 December 2012

o Comments (113)] = Share g+ 3 W Tweet 112

If you've ever tried to peel a harc-hoiled egg only to find it's definitely mare suited to soldiers, help is
at hand

Designers have invented a clever cardboard hox that cooks the egg inside perfectly — without a
saucepan in sight.

The packaging contains a chemical layer which, when triggered, generates heat and cooks the raw
egg in just two minutes.

The outer layer is made from the sort of paperboard
traditionally used to make egg boxes. Beneath this
there are three more layers. One is infused with
calcium hydroxide and other chemicals, and the
other is a “smart layer’ containing water.

A contains four layers.
ogﬂ \ m Second layer is
J og(‘;-:- infused with chemicals
ﬂ‘ 205 W Smart layer
eq containing water
fo
— wcegel Membrane
; (ﬂj @ The eggis
Pulling the tab_ ~ cooked after 2mins,

removes the membrane  producing a runny
to allow the chemicals yolk, although the

and water to come into heating process
contact generating heat. will continue for
up to 3mins.

3 )




Algunas respuestas

* Muchos: el reactivo es el Ca(OH),, como antes
 Otros se dan cuenta que se refiere a CaO
* ““Se ofrece poco detalle quimico, es mas bien anecdotico”

 “La informacidn no es excesivamente cientifica, al ser un
articulo periodistico”

* “No sé a que se refiere lo de membrana inteligente”

Conclusiones y evaluacion global de la tarea realizada:

- “Hemos aprendido como funcionan algunas cosas de nuestra vida diaria y que no nos
paramos a pensar’’

- “Nos ha hecho ver la importancia y utilidad de la quimica en nuestro dia a dia”
- “Los datos tedricos no son igual a los experimentales”

- “Sirve para relacionar los conceptos adquiridos de quimica con productos que podemos
encontrar facilmente”

- “Es un ejemplo de aplicacion de conceptos vistos en clase a la vida real. Nos damos
cuenta que podemos hacer inventos como estos”

- “La quimica hace mas comoda la vida”

- “Debido a problemas técnicos con un pendrive nos ha sido imposible lustrar la
bibliografia, le pedimos disculpas por el error y el contratiempo. Intentaremos por todos
los medios hacérsela llega via e-mail, escrito lo que Vd. demande” (aln estoy esperando)

- “Hemos aprendido que los conocimientos de quimica se ponen en practica para
desarrollar ideas que facilitan el dia a dia”

- “Puede ser una de las bases del futuro de la industria alimentaria”
- “Hemos podido considerar el trabajo de un ingeniero quimico”
- “Con estos inventos no se consume energia”. “No consume energia”

- “Nos llevo tiempo, pero despertd nuestra curiosidad”




Caso 3: Termoquimica y calderas de condensacion

El conocido como Plan Renove de calderas individuales es una de las
actuaciones del Plan de Accion de la Estrategia de Ahorro y Eficiencia
Energética en Espaiia, por el que se promueve el uso de las denominadas
“calderas de condensacion” en sustitucion de las “calderas convencionales”. En
la figura se muestra una ilustracion de un anuncio publicado al respecto.

Plan Renove de CALDERAS *&**
Ji# o Por Calderas de &
vl S condensaclon

nuestra Caldera

Consulta tu ayuda

I 91 468 72 51

= www.cambiatucaldera.com

gasNatural Madirlefa = =— 7, 0ae

La cuestion principal es que, en el caso de las primeras calderas citadas el agua
obtenido por la combustion esta en estado liquido, mientras que, en las
convencionales se obtiene en estado gas. Se pide:

a.- Buscando en fuentes adecuadas (se deben referir convenientemente al final del
trabajo), recoger en una tabla una composicion tipica del gas natural, expresada en
% vol., fraccidbn molar y % peso.

b.- Elaborar una tabla con la composicion de un gas natural “tipo”, para continuar
el ejercicio, considerando solo los dos hidrocarburos mayoritarios del apartado a.

c.- Consultando fuentes adecuadas (se deben referir convenientemente), elaborar
una tabla donde se recojan los datos de AJH® (kJ/mol) de los dos gases del
apartado anterior y de: CO,(g), H,O(g) y H,O(1).

d.- Con los datos de los apartados b y c, calcular la variacion de AH_.,.° (kJ/mol)

del gas natural, a 25°C, suponiendo que el agua se obtiene como gas.
e.- Repetir el calculo anterior, suponiendo que el agua se obtiene liquida.

f.- Con los datos de los apartados d y e, determinar la cantidad de gas natural
(mol) que habria que utilizar, en una caldera de condensacion, por cada mol de gas
natural que se emplearia en el otro tipo de caldera, para obtener la misma energia.
Comentar las implicaciones economicas y sociales asociadas al resultado.




g.- Razonar si el agua obtenida en la caldera de condensacion es acida o basica.

h.- Consultando una factura de gas natural, indicar (ilustrarlo con una fotografia)
la conversion de volumen (m?) de gas y energia (kWh) que se indica en la misma.

1.- Con el valor del resultado del apartado anterior, determinar (explicando
detalladamente los cambios de unidades) la energia que puede producir cada mol
de gas en su combustion (kJ/mol).

j.- Comparar la energia del apartado anterior con lo calculadoen d y e.

k.- Calcular la masa de CO, (kg) que se habra desprendido por el consumo de gas
que se indica en la factura, tomando como ejemplo el gas “tipo” del apartado b.

l.- Detallar las aproximaciones realizadas en los distintos calculos.

m.- Comentar cualquier aspecto de interés (datos adicionales, sostenibilidad,
medio ambiente, necesidad de subvencion del uso de calderas de condensacion,
disefio del anuncio, obtencidn del gas natural...)

a'_ w!ﬂnluml"‘/
fencsa
) ! Composicion R ——— . -
Sustancia Formula P
% Vol Fraccion molar . Qué es ¢l gas natural?
L H
Metano g 87,0-96,0 | 0,870-0,960 A
Etano C,Hq 1,5-5,1 0,015-0,051
Propano C;Hg 0,1-1,5 0,001-0,015
Isobutano CH, [001-03 |0,0001-0,003 y
Butano CH,, [0,01-03  [0,0001-0,003 T
Isopentano CH,, |Traza-0,14 |Traza-0,0014 o = = =
Pentano G Traza-0,14 | Traza-0,0014 s ”-
Nitrogeno N, 0,7-5,6 0,007-0,056
Dioxido de carbono | CO, 0,1-1,0 0,001-0,010
Oxigeno o, 0,01-0,1 0,0001-0,001 Sustancia Composicion (% Vol)
Hidrégeno H, Traza-0,02 | Traza-0,0002 Metano 81,86
< . . Etano 11,61
* Confusion sustancia / elemento / hidrocarburo
Propano 1,92
* Suelen elegir composicion precisa T 0.23
* Suma > 6 < 100 % L0 2
g . . Nitrogeno 0,90
* Muchos lo copian, otros creativos (diagramas) L T T




b.- | sustancia Composicién « Ejemplos: 86,75y 13,25 /87,59 y 12,51
Fraccion molar | o peso
Metano 0,850 7l * No suman 100%
Etano 0,150 24,9 * Algunos lo copian mal, cambiando s6lo
una centésima de un compafero
&5 Variacion de entalpia de formacion, AH® (kJ/mol)
A Fuente 1 [7] Fuente 2 [8] Fuente 3 [9]
Sustancia
(298,15K y 1 bar) | (298 Ky I atm) | (298 Ky 1 bar)
CH,(g) |-74,6 74,9 74,9
C,Hi(g) |[-84,0 -84,7 -83,7
COxg) |-393,51+0,13 -394 -393,509
H,0(g) |-241,826+0,040 |-242 241,818
H,0() |[-285,830+0,040 |-286 -285,830
* A veces equivocan valor o signo
o Kj
o CH,(g) +2 OL(g) = CO,(g) +2 H,O(g) AH° = -803 kJ/mol

C,Hq(g) +7/2 0,(g) 2 2 CO,(g) + 3 H,O(g)

AH° = -1429 kJ/mol

0,85-(-803 kJ/mol) + 0,15-(-1429 kJ/mol) = -897 kJ/mol

* CH,(2) + C,Hy(2) + 11/2 0,(2) > 3 CO,(g) + 5 H,0(g) AH® =-2229,1 kJ/mol

« CH,(g) +4 0,(g) = CO,(g) +2 H,0(g)

* Valores de alumnos: entre -850 y -930 kJ/mol
* Algunos lo comparan con valores de AH®,, del Handbook

AH® = -803 kJ/mol (sale bien)

C.-

CH,(g) +2 O,(g) = CO,(2) + 2 H,0())
C,H,(g) + 7/2 O,(2) 2 2 CO,(g) + 3 H,O(1)

AH® = -891 kJ/mol

AH® = -1561 kJ/mol

0,85-(-891 kJ/mol) + 0,15-(-1561 kJ/mol) = -992 kJ/mol

* Valores de alumnos: entre -940 y -1020 kJ/mol
* Un grupo: “Se debe a la condensacion del agua, es decir: H, + %2 O, 2 H,0”




897 kJ /mol de gas en caldera convencional
992 kJ / mol de gas en caldera condensacion
= 0,904 mol de gas en caldera condensacion/mol de gas en caldera convencional

e Valores de alumnos: entre 0,90 y 0,91

* Muchos lo hacen al revés y les sale ~1,10

e C(itan el efecto invernadero

* “Se reduce el consumo de gas natural (fuente de energia limitada)”

» ““No solo repercute en el usuario, sino en el pais, con lo que se facilita
el uso de gas por generaciones venideras™

g~ CO,(g) + H,0O(ac) S HCO;(ac) + H'(ac)

* pH entre 3 y 5 (problemas técnicos en el desagiie)
» Enfatizan mas en No,
» “No sera muy acida, porque el acido carbonico es débil”
» “Se liberan gases nocivos que afectan al pH acuosos” (no detallan mas)
» CH,(g) +2 0,(g) > CO,(g) + 2 H,0(g)
Acidol Base2 Basel Acido 2 GhH

Las cuentas claras

h' A i ion le infi itn detallada sobre su/s y factura.
Gas natural
Dates instalacién gas natural Inifs 16n lect !
Chdigo CUPS: ES02170201920446288K Lectura actual: real 201142 17962
Tarita o J0050! a2 Lectura anterior: 09.12 17.682 m?
1 3 e 10 704 kWh < TP TTITY L ¢ 280 m
I“ == P — alaC bl G 04ETE, Lotg c
2 destingdo A Gestor Téonico del Sistema (0,40%) (BOE N. 316 do Conauma EWh: 2997 kWh
31.12.2011)
D . y techa taritas en BOE N. 155 de Gas natural
29.06. 2012 000 —
6000 .
* Valores de alumnos: bt '
4000
3000
Entre 10,6 y 11,0 kWh =
1000 |
o

sShatosdepiovecdoscsisams( 0209090000000 LR EA ooy oo

10,6 / 10,916667 kWh 8581293388838583255385883
e Algun alumno: kW/h, KwH...

e
1m? G s 10,704 K 3600's
= 44,64 mo 3 =863,2 kJ /mol
22,4107 m’ /mol 44,64 mol ’

* La normativa establece que el valor energético del gas natural se entendera referido
al poder calorifico superior (P.C.S.), medido en condiciones normales de presion y
temperatura, considerando como tales 1,01325 bar y 273,15 K

* Legislacion: futuros ingenieros y ciudadanos




j.- | * Enel ejemplo se aproxima mas al convencional

e “Gracias al dato podemos ver que la caldera con cuya factura
hemos trabajado no es de condensacion”

¢ Un equipo con calculos mal: “Puede ser que el dato de conversion
de la empresa suministradora sea poco riguroso”

k.- Consumo: 280 m? gas natural (1,25-10* mol en c.n.)
mol CH,  1mol CO,

1,25:10* mol gas natural x (0,85 +
. ( mol gas natural mol CH,
mol C,H 2 mol CO
+ 0,15 S . 2 =1,4410* mol CO
mol gas natural mol C2H6) ;

* 2,2 kg CO,/m? gas natural. Valores alumnos entre 2,0 y 2,3 kg CO,/m? gas natural
* A 25°C, se obtienen 1,15-10* mol de gas natural consumidos y 581 kg CO,
* Aqui se repite el error de:

(EL- SSOs LIl (2-QPF® Br@ @), - 0

I Composicion del gas variable

* Se tomo un gas tipo para simplificar calculos

* Se han considerado condiciones normales

* Gases combustion salen a 150-180 °C (convencionales) y ~55 °C (condensacion)
» Se centran en redondeo: “Siempre hemos redondeado al alza con dos decimales”

m.- Aspectos de interés relacionados

{COMO FUNCIONA LA FRACTURACION HID RAULICA?

 P.C.I./P.C.S. (Rendimiento > 100%)

* Ahorro combustible

* Reduccion emisiones CO,

* Funcionamiento de calderas (combustion,
intercambiador de calor, desagiie, chimenea...)
* Isobutano, isopentano...

* Cantidad agua condensada

» Fracking (hydraulic fracturing)

* Recogen noticia de hace dos afos: la calefaccion representa el mayor consumo energético
de una vivienda.

» Se recupera gran parte del calor latente evacuado por humos

* Al principio es mas costoso, pero se aprovecha mejor la energia

e La CM incentiva con 200 €

» “Permite el perfecto equilibrio con el medio ambiente”




* Los datos muestran que es muy conveniente, a nivel economico y ecoldgico, de calderas
de condensacidn y dado su considerable precio, una subvencion es normalmente necesaria”
* Es un ahorro para el estado y para la comunidad.

* En los gases de combustion el agua tiene energia térmica que se envia a la atmdsfera

s w, 11 | Radiadores (sistema de
1 Gasesde distribucién del calor)
Chimenea — "‘ combustion

Badiad

L p
| | s de Gases d bustic
f distribucién del calor) T e i >

', Chimenea

Quemador -
—

Quemador -{»
e

' ' t :-' Agua

Flujo de aire

* Esun ejemplo de tecnologia
» (Estaran presentes cuando se
revise la caldera de su casa?

Pelx 0450249 o—) P 1367240 ——)

* ;Donde funde antes un cubo de hielo, en agua o en agua saturada con sal?

* ;Por qué “salta” el aceite caliente cuando se afiade una gota de agua?

* ;/Qué ocurre si...?




Razonando sobre las correcciones del profesor...
... ¢una aproximacion a la metacognicion?
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El objetivo de esta tarea era trabajar un poco sobre los primeros temas con ejercicios de
enlace, formulacidn, presiones de vapor.. A 6n hemos los p P
errores que cometimos al realizar la tarea:

Ll
1. El error mds(gordo)que cometimos fue que no calculamos la Ty que era una de las
cuestiones fundamentales en la tarea, y ademds era necesario comparar mds tarde nuestros
cdlculos con este valor.

2. Otro error significativo fue la gréfica de la entalpia de vaporizacidn, la cual realizamos con un
criterio totalmente errdneo, por lo que nos salieron valores muy distintos a los correctos.

3. Otro error que cometimos fue no trabajar en el ejercicio 3 con la ley de Henry, aspecto que) ‘&o ;

se requeria en el enunciado. = ]I& ¢
T

El resto de fallos fueron menos significativos como no poner las unidades o expresarnos de g

manera incorrecta, de los cuales la mayoria podri haberlos evitado si hubié releido

con mis detenimiento el trabajo.

Anilisis de errores Tarea 2 de Quimica |
El objetivo de esta tarea era analizar las principales diferencias entre las “calderas de
condensacién” y las “calderas convencionales. A continuacidn se recogen los principales

errores que cometimos al realizar la tarea:

1. En primer lugar se pedia que incluyéramos una tabla con la composicion tipica de un gas
natural, cometimos el fallo de dar los porcentajes en volumen exactos, en vez de recoger un
intervalo en el que pudiesen estar presentes los diferentes constituyentes que forman un gas
natural,

2. En nuestra opinién el error mds grave que cometimo
en vol de los dos ¢ ituy mayori

tuvimos en cuenta que entre los dos tenian que formar el 100% de “nuestro gas natural”. Este J_.Fd\(
error s bastante grave pues en los siguientes pasos de la tarea teniamos que tgabajar con
estos datos. = Pu‘r

Ademds cometimos fallos pero de menor relevancia como no incluir los cdlculos que hicimos
para convertir la energia a kifmol. También incluimos citas en la bibliografia pero no de
manera correcta.

La mayoria de los fallos que cometimos fue por falta de atencidn al leer las preguntas y
bién por no preg las dudas al profesor, \




A veces parece que los alumnos echan de menos problemas
del tipo:
La p, de una sustancia es p; a T; y p, a T,. Calcula su AH,, ..
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También parece que no les gusta que se les corrija ni que
se les evalue estos trabajos con una nota mala.

No les suele “hacer gracia”: pensaban que seria otra cosa.
Pero otros (minoria) lo valoran y, ademas, ...
... creo que tienen que hacer lo que deben, no lo
que les gusta.

¢ Podriamos justificar asi la innovacion educativa?
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Muchas gracias por la atencion...




